

优化营商环境 海关为深圳外贸保驾护航

据深圳海关统计,2017年深圳市累计进出口额2.8万亿元人民币,其中出口额1.65万亿元,继续位列内地大中城市首位,已实现25连冠。

深圳海关相关负责人表示,面对严峻复杂的贸易形势,2017年,深圳海关围绕“去繁就简”,积极对接全国通关一体化,聚焦企业办理海关业务的“痛点”,全力以赴压缩通关时间三分之一以上,着力改善营商环境,助力深圳外贸发展质量和效益进一步提升。

办事更简便:“通受通办”+线上办理

“现在,通过网上申报,企业网上缴税后即可放行



企业通过远程办税系统与海关进行磋商 潘宣伊摄



企业通过“通受通办”窗口快速递交资料并办理海关业务 董孝昆摄

报关单,我们再也不用专门跑到海关负责打印税单的前台窗口去领税单,节省了我们的时间。”深圳市泰利亨报关服务有限公司的报关专员曾远霞表示,从企业申报到海关接单放行,以前大约需要两天时间,现在当天就可以办结,有时最快只需要5分钟。

2016年12月,深圳海关网上办事大厅正式上线。目前,企业可在线办理的海关业务达8大类92项,上网办事事项基本实现了全程无纸化,为企业节约时间成本,经济成本约40%,减少往返奔波8.8万人次。深圳市大疆科技有限公司关务专员于吉兵表示:“我们只需对照海关的要求,网上办理,网上递交资料,通过系统、手机短信就能收到回执,大大提高了效率、节省了时间。”目前,网上办事大厅已实现深圳、惠州业务办理的关区

全覆盖,为5300余家企业在线办理业务4.4万项。

与此同时,深圳海关还创新融入“银联理念”,在各隶属海关设置“通受通办”窗口,实现一个窗口,业务全覆盖。企业不受业务条线、行政区划限制,可在海关任一窗口就近办理通关业务,最大程度方便了企业。

华讯方舟科技有限公司关务经理吴泽泉说:“现在海关窗口改革了,很多海关业务都可以网上办理,有些业务以前我们需要到市民中心去办,现在我们直接就可以到同乐海关窗口递交资料,不用出宝安就可以完成,这样给我们企业带来了很大便利,省下许多办事的时间、费用。”

去年7月,深圳海关推出“远程面洽”,企业人员通过音视频实时通信系统与海关人员在线磋商,网上互动完成单证查验作业,不用亲自到场即可办理。全年共处置远程面洽报关单250票,平均每票可帮助企业节省时间约3小时。

服务更贴近:对口帮扶支持企业做大做强

在高科技产业云集的深圳,深圳海关推出“定制服务”大力培育“独角兽”企业。

按照技术新、业态新、潜力强的标准,海关选定大疆、菜鸟、柔宇显示、腾讯云、优必选等5家科技型企业,联合地方政府实行“一企一策”政策扶持,针对“独角兽”企业创新活力强、成长性高的特点,通过“集中宣讲,分类辅导”,及时解决企业难题。同时,引导企业参加“经认证的经营者”(AEO)项目,鼓励符合条件的企业申请高级认证,对企业组织架构、内部控制、财务管理、贸易安全等方面开展认证培育,帮助企业提升海关认证等级,提高企业通关便利,推动联合激励和联合惩戒在深圳落地。目前,深圳关区共有高级认证企业227家。

深圳新宙邦科技股份有限公司享受过高级认证所带来的红利后赞不绝口:“在获得AEO高级认证后,海关降低查验率和简化通关手续,极大提高了公司对国际客户的交付能力,AEO认证标准促使我们公司不断提高管理水平,向流程优化、标准化、信息化管理发展。”

2017年深圳海关共成功培育91家企业通过高级认证,协调解决企业通关疑难事项200余次。

措施更创新:支持新业态助力“中国制造”扬帆出海

促进电商等新兴产业发展,是深圳推动产业转型升级

通关再提速 企业尽享科技创新红利

2017年12月29日凌晨,一批来自大洋彼岸的包裹通过速递公司来到深圳机场国际快件邮件中心。在智能化分拣线上扫描过机,通过海关的风险研判,95%的包裹属于低风险快速查验,平均每票完成通关总用时仅为22秒,快件通关进入“秒读”时代。

据了解,2017年深圳海关全面深化改革,以科技创新保通关提速,压缩通关时间三分之一,全面释放科技所带来的改革红利。

海淘客的福音:跨境快件大提速

去年10月,随着12条崭新的智能化分拣线启动,深圳国际快件运营中心正式落地运作。海关在快邮中心引入“顺势监管”理念,实现了国际快件“智能分拣、集中查验、分区操作”,同时通过风险研判机制,95%以上的包裹实行自动放行。

中心启动7×24小时通关模式,创新“1+N”监管模式,打破快件货物夜间通关的时间限制,快件流转效率大大提高,顺应了近年来国际快递业高速增长的发展需求。顺丰速运有限公司华南地区关务负责人黄初旭表示:“夜间是货物运输的黄金时段,此次改革实现了全天候通关,效率提高了,对提高我们快递业的核心竞争力提供了极大地支持。”

这是深圳海关正在实施的“二建四改”业务综合改

革的一项重要内容。通过“科技+制度”,快件通关时间缩短三分之一,日均快件处理量达17万件,让海淘达人购物幸福指数大大提升。

机器人:通关渠道更畅通

2017年6月,深圳海关在货运查验现场和旅检小查验现场试点启用“全向车底盘检查机器人”。智能机器人代替人力钻入车底进行检查,辅助人员进行判别,不仅节省了人力,还可以节省至少四分之一的查验时间。

深圳海关推出的“查验集中改革”,在全国海关首次试点查验作业无纸化,减少查验人工环节,首创系统自动随机派岗、派单。例如在大鹏海关打出了一套“机器人”组合拳,彻底改变了传统的人工查验模式。优合集团对接海关业务的陈女士深有体会:“我们每年进口的冻品都有上亿美元,海关开拆查验对于冻品的影响还是比较大的,特别是夏天。”现在新模式下,集装箱进入大型机械设备几十秒到几分钟便可完成一次扫描;小型X光机的引入,则避免直接开拆造成破坏,还比人工开拆节省20%左右的查验时间。

2017年,深圳海关货物进出口平均通关时间分别为8.1小时和1.2小时,分别比2016年缩短44.9%和42.9%,完成了通关时间压缩三分之一的“小目标”。

升级的利器。针对电商出口贸易碎片化、快速化和个性化特点,深圳海关提供了“全球中心仓”“深港陆空联运”等一揽子解决方案,支持新业态发展,帮助企业提速增效。

2017年6月29日,“深港陆空联运”改革试点在前海湾保税港区启动,货物在区内完成海关查验以后,直接运抵香港机场登机飞往目的地,构筑以前海为中心的“全国揽货、前海集货、香港直飞”的出口模式,全国经香港直飞全球的出口货物可以在前海实现“订舱、安检、登机”,助推跨境电商特殊区域出口与海外市场的“快速通道”,据统计,该模式可节约企业物流时间四分之一,节省物流成本三分之一。

深圳海关开创的“暂存入区、批量出口、集中申报”监管模式,使深圳成为全国首个实现电商特殊区域出口单证运行的城市。目前,货物进出区平均通关时间从2小时缩短为30分钟,载货车通过卡口时间由几分钟甚至更长时间缩短为30秒以内,每份单证平均放行时间较传统无纸化模式节约2—3小时。

2017年,前海蛇口片区在广东省自贸办牵头制定的评估中,口岸效率、通关环境和辐射带动指标均居3个片区之首,综合排名第一。

(陈曦 孟植)

自贸区新发展:创新组合拳予便利

2017年“双十一”,全民掀起购物狂潮。面对全球各地潮水般涌来的商品,深圳海关当天共查验跨境电商进口商品清单约43万票,总价约达1.14亿元,同比增长约650%。

跨境电商迅猛发展,不得不提的是海关在保税展示交易方面推出的新举措,跨境电商在出口时享有“担保出区、先销后税”、进口享有“线上交易、到店提货”的便利。深圳海关还开创了“暂存入区、批量出口、集中申报”监管模式,使深圳成为全国首个实现电商特殊区域出口单证运行的城市。

2017年3月,“网购保税+实体新零售”式保税展示交易试点门店在天虹商场(京基百纳)试营业,全新的购物方式将物美价廉的跨境商品带到千家万户。目前,园区内知名进口电商企业有小红书、京东、菜鸟等,进口商品种类近10万,主要包括保健品、母婴用品、化妆品等。

深圳海关还推出了“全球中心仓”“深港陆空联运”等“5+N”项措施,支持新业态发展,立足深港合作,服务自贸区发展,提升湾区经济整体竞争力。2017年,前海蛇口片区在广东省自贸办牵头制定的评估中,口岸效率、通关环境和辐射带动指标均居3个片区之首,综合排名第一。

(陈曦 张一清 沈志毅)

扎根矿山的创新“谱曲人”

——记神华准能集团公司副总经理郭昭华

常永恩 杨建

“荣誉是对过去的肯定,也是对未来的鞭策,我必不负重托,不辱使命!”在首届“杰出工程师奖”的颁奖典礼上,作为全国30名“杰出工程师”的一员,神华准能集团公司副总经理郭昭华曾发出如是感慨。

三十年如一日扎根矿山,不断创新技术,助力生产,这位杰出工程师究竟是怎样炼成的?

扎根矿山,改革创新求发展

1982年,郭昭华毕业于内蒙古煤校露天采煤专业。1990年,他被调往当时还是漫天黄沙卷、遍地北风吹的鄂尔多斯准格尔旗,加入到当时我国自行设计、自主建设的黑岱沟露天煤矿建设中。

在这里,郭昭华把自己的青春奉献给了黑岱沟露天煤矿、准格尔项目,见证了黑岱沟露天煤矿由设计年产原煤1200万吨迈向中国第一大单一露天煤矿年产原煤3400万吨的光彩历程;也是在这里,郭昭华从一名普通工程师逐渐成长为一名矿山当家人、能源综合企业高管和中国的杰出工程师。

一路走来,勤奋学习、一丝不苟、踏实肯干成为郭昭华的优良品质,为此他也付出了常人难以想象的辛劳。他一直坚信只有不断地吸取新的理念、新的知识才可以带动技术的发展。起始学历仅为中专的他,在辽宁工程技术大学深造获得硕士、博士学位。不断学习,持续提高,也为他的生产实践与科研工作奠定了坚实基础,插上了腾飞的翅膀。

扎根矿山近30年,“技术创新”成了他在工作中的严格遵循的理念。他从技术员做起,立足矿山一线,着眼于生产需要,进行技术攻关,以创新创效为目标开展技

术革新与生产组织改进。

神华黑岱沟露天煤矿覆盖层最大厚度200米,比国外使用露天开采工艺的煤矿厚一倍以上,致使下部运煤通道布设困难;国外露天煤矿煤层薄(25米以下),全部单层开采,采掘带宽度不超过65米,而黑岱沟煤矿煤层最大厚度34米,必须分层开采,需加宽采掘带,极大增加了该工艺应用的技术难度。

2004—2007年,作为准能公司总工程师、技术总负责人的郭昭华结合黑岱沟煤矿厚覆盖层、厚煤层的特点,引进外国先进的生产设备,确定了宽采掘带、分层开采的技术路线,攻克了厚覆盖层煤炭运输通道布设、厚煤层高强度分层开采、宽采掘带高台阶抛掷爆破与吊斗铲作业及安全保障、进口吊斗铲规格参数确定等技术难题,形成了宽采掘带高台阶抛掷爆破与吊斗铲倒堆开采工艺技术。

该项技术建立了吊斗铲高台阶及倒堆作业动态调整的理论模型,研发了厚覆盖层和厚煤层开采、运输及宽采掘带吊斗铲倒堆工艺关键技术;形成了宽采掘带高台阶抛掷爆破技术,开发了配套的设计、模拟和效果分析软件,研发了适用于高台阶抛掷爆破炸药及其制备技术;研发了高台阶大孔径预裂爆破、超低密度炸药及其制备、一次爆破炸药量达1500吨抛掷爆破安全保障和高台阶边坡安全预控技术。

自2007年“露天煤矿高台阶抛掷爆破与吊斗铲倒堆工艺技术”在黑岱沟露天煤矿应用以来,郭昭华带领科研团队科学组织、精心部署,强化露天煤矿本质安全,狠抓现场安全生产,大大降低了煤炭挖掘成本,抛掷爆破+吊斗铲倒堆工艺较同期单斗—卡车工艺剥离

成本降低7.97元/立方米,降低38.35%;年均节能2万吨标准煤,年均节省油耗1.7万吨。

采用高台阶抛掷爆破、吊斗铲倒堆工艺,使高台阶和煤台阶形成的复合台阶带边坡角由原来的34.7度增加到68.7度,剥离比降低0.5立方米/吨,提高了市场竞争力。该成果已在西湾、宝清等6家露天煤矿设计中得到推广应用,其产量将占我国露天煤矿总量的23%。抛掷爆破炸药生产方面,2007—2008年创直接经济效益1.85亿元。

依托科技,全攻全守保安全

2005—2006年,作为当时准能公司分管安全的副总经理、总工程师,郭昭华的安全生产与本质安全理念有其独特之处,即在传统的人盯死守、群防群治安全防范的基础上,重点走科技兴安、设备保安之路。

在露天煤矿运输车辆预警系统项目研发时,郭昭华针对露天煤矿运输线路复杂,弯道和斜坡多,车辆种类繁多等特点带领技术团队设计了运输车辆预警系统,通过GPS定位技术、蓝牙、射频无线通讯技术、电子罗盘技术和语音报警技术相结合,不仅解决了矿区各种车辆之间的安全防范问题,而且消除了因重型卡车固有盲区问题而滋生的重大安全隐患。

此外,作为该公司当时的安全生产主要责任人,他还将这种理念推广到公司铁路运输、发电等领域,让科技兴安成为保障生产、减轻职工劳动强度、分解安全生产压力的主要手段。理念的变化带来生产组织与管理的革新,让准能煤电路各行业创造了一个又一个安全生产长周期纪录。

壮心不已,勇闯科研新领域

人生就是一次旅程,生命不止,追求不息。

从事露天煤矿绿色开采科研攻关与生产30多年,郭昭华始终扎根矿山,以矿山为家,坚持技术创新。1998年荣获“全国十佳矿长”称号的他有多项科研成果,并荣获国家科技进步二等奖2项,内蒙古科技进步一等奖2项、二等奖1项,民爆器材行业协会民爆科技一等奖1项,中国煤炭工业科学技术一等奖2项,德国纽伦堡国家发明奖银奖1项;拥有授权专利29项,其中发明专利16项;著有专著1部,撰写的数十篇论文在国内重要刊物上发表。

然而,行进在创新之路上的郭昭华并没有满足自己在露天煤矿生产组织与科技创新方面的成就,相反,已过知天命之年的他,又闯进了一个全新领域——神华集团粉煤灰生产氧化铝、镓和氧化硅及其深加工科研项目。

目前这一项目已攻克了酸蚀、磨蚀、温度并存条件下生产氧化铝设备制造、精细除杂等世界难题,自主研发出了减量化、流程短、成本低的粉煤灰“一步酸溶法”生产氧化铝、镓工艺技术。建成的4000吨/年氧化铝工业化中试装置到目前已运行了32个月,其中连续达产运行3个月,产品纯度优于国际冶金级氧化铝一级品标准,具备了工业化条件。郭昭华以他对煤炭工业无比虔诚的大爱和对科技创新永不停歇的追求,推动了中国煤炭工业和能源转型升级进程。

弄潮儿向涛头立。工程师最广阔的舞台不是实验

室,而是火热的生产经营第一线。如今,立足于鄂尔多斯高原,郭昭华和他的科研团队正将目光投向更为实用、更具经济与社会效益、更多科技含量的项目上,在神华集团建设具有核心竞争力的一流煤炭综合开发利用能源企业的行列中,郭昭华和他的团队一起冲击前列,成就辉煌。

人物名片

郭昭华,1959年生,内蒙古丰镇人,博士,教授级高级工程师,神华集团科研专家,享受国务院特殊津贴。现任神华准能集团公司副总经理、准格尔能源有限责任公司副总经理,神华准能资源综合开发有限公司常务副总经理。

郭昭华从事露天煤矿开采科学研究与生产工作30多年,先后主持我国多个特大型露天煤矿开采,攻克了采矿中高效、安全、环保、生态等一系列关键技术,创新了露天开采理论,取得了一系列国内外首创、国际水平的标志性成果。2004年至2017年,郭昭华创建了粉煤灰中有价元素盐酸法协同溶出、分离纯化及高值化利用工艺技术体系,攻克了盐酸浸出分离纯化、适应工艺的材料和设备、环保重大技术难题,研发出了粉煤灰中有价元素高值化利用“一步酸溶法”工艺技术。



神华准能集团有限责任公司副总经理郭昭华(左)与同事交流工作



郭昭华(前排中)正在和工程技术人员进行探讨



郭昭华(右一)在露天煤矿开采现场